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Referat fra Landsbestyrelsesmøde den 18. og 19. september 2023 

afholdt i DSR’s lokaler Vejlevej 121, Fredericia. 
 
Mødet den 18. september var med deltagelse af suppleanter. 
 
Mødedeltagere – suppleanter: Lone Normann Petersen, Kreds Nordjylland; Margot Farsund, Kreds  
Hovedstaden; Lilian Simonsen, Kreds Sjælland. 
Landsbestyrelsen: AnnaLise Bonde, Kreds Nordjylland; Gitte Krogh, Kreds Midtjylland; Lissi Skodborg 
Jørgensen, Kreds Syddanmark; Anne – Lise Erichsen, Kreds Hovedstaden. 
 
Der var afbud fra Karen Margrethe Maglekær, suppleant Kreds Syddanmark, og fra Lene Tronholm, Kreds 
Sjælland. For Lene deltog Lilian Simonsen. 
 
Vores tanker gik til Mette Bille, som desværre afgik ved døden den 30. august. Mette vil blandt meget 
andet blive husket for sit virke som Landsbestyrelsesformand siden 2019 og sit arbejde i Faglig Seniorer. 
 
AnnaLise Bonde indledte mødet med at byde deltagerne velkommen.  
 
 
1. Dagsordenen blev godkendt.  
 
2. Præsentation: 
Hver deltager præsenterede sig kort. 
 
Seniorsammenslutningens Vedtægter §5 stk.5 lyder: I tilfælde af Formandens forfald indtræder 
næstformanden som formand i den resterende del af valgperioden, og bestyrelsen vælger ny næstformand. 
Dermed byder vi AnnaLise VELKOMMEN som Landsbestyrelsesformand. 
 
AnnaLise overtager Mette Billes plads i FH’s (Fagbevægelsens Hovedorganisation) Hovedbestyrelse. 
I forbundsudvalget var både Mette Bille og AnnaLise repræsenteret: AnnaLise beholder sin plads; der skal 
findes en person, som kan overtage den plads, Mette efterlader. 
Det er uklart, hvilken position, der kræves af vedkommende (medlem af Landsbestyrelsen eller???). Det 
undersøges i DSR og FH. 
 
AnnaLise omdelte et (midlertidigt) organisationsdiagram, der illustrerer, hvordan de mange forbundsudvalg 
(med kontakt til diverse klubber) organiseres i Hovedbestyrelsen/Faglige Seniorer, som igen deler sig ud på 
de tværfagligt sammensatte udvalg: Landspolitisk -, Kommunalpolitisk -, Medie- og Kommunikationsudvalg 
og videre ud i Kommuneforeninger og -grupper. 
Sagsbehandling i FH og Faglige Seniorer følger organisationsdiagrammet vertikalt mellem Forbundsudvalg 
og Hovedbestyrelse. 
 
Der var en drøftelse af i hvilken udstrækning den energi, der investeres i Faglige Seniorer, f.eks. i 
Kommunegrupper, udmønter sig i politisk indflydelse. 
Mette Bille har dog ved flere lejligheder påpeget, at ’nøglepersoner’ i Faglige Seniorer anerkender 
sygeplejerskernes faglige og organisatoriske kompetencer. 
 
AnnaLise deltager i det førstkommende møde i FH. 
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3. Opsamling fra mødet mellem Kontaktudvalgsmedlemmer og Landsbestyrelsen den 13. juni 2023. 
Der var enighed om, at det var et veltilrettelagt møde med resume af Seniorsammenslutningens 
pejlemærker og den efterfølgende erfaringsudveksling på tværs af alle kredse i landet – og enighed om at 
gentage seancen. På mødet var der tilkendegivelser på, at juni er en dårlig måned (sommerudflugt/ferie),  
og at invitationen - i hvert fald datoen – skal meldes ud ½ år i forvejen. 
Vi undersøger hjemme i kontaktudvalgene, hvilket tidspunkt og adresse, der er mest gunstigt. 
Hvad vil en tilsvarende seance afholdt på Koldingfjord koste? 
 
Tid, sted og emne tages op på Landsbestyrelsens møde medio oktober. 
 
4. GDPR – regler. 
(General Data Protection Regulation) 
Procedurebeskrivelsen blev udleveret på mødet. 
Det er meget forskelligt, hvordan om/ hvordan de enkelte kredse anvender medlemslisterne. Hver 
kreds/kontaktudvalg aftaler anvendelsesformål med Kredsens sekretær. Også når listerne opbevares privat 
(hos bestyrelsesmedlem/udpeget kontaktudvalgsmedlem), skal proceduren overholdes! 
 
5. Pejlemærker. 
DSR – medlemmer kan som 55+ - årige deltage i Seniorsammenslutningens arrangementer. 
Der udspandt sig en drøftelse om mulig valgbarhed til kontaktudvalg og landsbestyrelse i denne gruppe, 
mens de stadig er i arbejde. 
 
Formanden for Seniorsammenslutningen bør have taleret ved Generalforsamling og Kongres. I Dansk 
Sygeplejeråds love 2022 §23 stk. 11 fremgår det, at ….Forpersonen for Sesam har taleret under Beretningen 
om Dansk Sygeplejeråds virksomhed. 
(Urafstemning er iflg. § 24 forbeholdt AKTIVE medlemmer). 
 
Seniorsammenslutningen skal fremstå synlig og ligeværdig, både i forhold til DSR centralt og i forhold til 
medlemmerne. 
 
Med tanke på ’den nye generation’ skal vi hver især i kredsene se på de virkemidler, der fremmer 
synliggørelse og fastholdelse af nuværende og kommende seniorer. 
Hvad har DSR af ’propagandamateriale’ – centralt/lokalt? 
Lokalt i kredsene har vi mulighed for at promovere seniorsammenslutningen ved at stille op/lade os 
invitere til ’Sygeplejefaglig dag’, jubilæumsseancer, T/R – møder, Generalforsamling, og stadig gennem 
annoncering af arrangementer i Sygeplejersken, på Hjemmesiden og anvendelse af de sociale medier. 
 
 
6. Evaluering af Rødding Højskole. 
Rødding Højskole er ikke senior – egnet og faciliteterne er utidssvarende. 
Annoncering af temaet ”Det vi lever for” var ukonkret og manglede uddybning af indholdet. 
Der var tilkendegivelser på, at indholdet var kedeligt og højtravent. Man savnede mulighed for diskussion af 
litteraturen og studiekredsen. 
 
Hvad angår valg af højskole er mulighederne begrænsede, da 1 dag skal være dedikeret afvikling af Den 
sygeplejefaglige dag/ Generalforsamling. 
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Højskolernes økonomi (læs tilskud) er i høj grad bundet op på kursernes struktur og faglige indhold. Det 
begrænser udbuddet af højskoler, der kan leve op til Seniorsammenslutningens krav, som OGSÅ omfatter 
størrelse, faciliteter, økonomi, tidspunkt og ikke mindst fagligt indhold. 
 
Der var en generel drøftelse af ’højskolen’, bl.a. hvorvidt den kortfattede bekendtgørelse i Sygeplejersken 
kan suppleres med et uddybende indlæg.  
Højskoleopholdet på Brandbjerg Højskole annonceres i Sygeplejersken no. 12, og det vil fremgå, at 
Fagdagen afholdes den 14. august med oplæg og Generalforsamling! 
 
7. Evaluering af Generalforsamlingen. 
Det var fint at høre Grethe Christensen! 
Der blev efterspurgt tal på, hvor mange sygeplejersker, der melder sig ud af DSR, når de forlader 
arbejdsmarkedet. Det vil DSR hjælpe os med at finde ud af, og det tages op på et af de kommende 
bestyrelsesmøder. 
 
Det kom til udtryk, at DSR’s Hjemmeside er vanskelig at manøvrere i. Det vil have Landsbestyrelsens 
bevågenhed. 
 
Svaret på hvor Seniorsammenslutningens LOGO stammer fra, findes muligvis i arkiverne på 
Sygeplejemuseet i Kolding. Deres ressourcer er knappe, men de stiller gerne arkivkasser fra anno 1982 til 
rådighed, hvis vi selv vil lede efter svaret. Svaret vil blive meldt ud, hvis det findes. 
(1982 var året for oprettelsen af Seniorsammenslutningen). 
 
Et forslag om at ’Indblik i, hvad foregår der på hospitalerne’ kunne være stikord til oplæg på Fagdagen 
2024. 
 
8. AnnaLise’s suppleant i FH’s Hovedbestyrelse? 
AnnaLise tager spørgsmålet med på Kontaktudvalgsmødet i Nordjylland. Se også punkt 2 i dette referat og 
punkt 1 i referatet fra den 19.9. 
Desuden skal spørgsmålet om det oprettede ’Seniornetværk for Thisted, Mors og Hanherred’ debatteres. 
Seniornetværket modtager økonomisk støtte fra DSR, men er selvstændige, dvs. agerer uden om 
Seniorsammenslutningens Vedtægter. 
AnnaLise er i dialog med DSR centralt og Kreds Nordjylland for at få en endelig afklaring af situationen. 
 
9. Seniorsammenslutningens LOGO. 
Der henvises til punkt 7. 
 
10. Nyt fra Kredsene. 
Det er vigtigt at registrere deltagerantallet ved de respektive aktiviteter i kredsene.  
 
Kreds Sjælland. 
Der er øget interesse for aktiviteterne. Det gør, at man må prioritere medlemmerne og sige nej til gæster. 
Lilian henleder opmærksomheden på mulighederne for at søge økonomisk støtte i Faglige Seniorer, f.eks. til 
højtalere eller foredragsholdere. 
 
 
Kreds Midtjylland har fælles kontaktudvalgsmøde den 4. oktober, hvor det forhåbentlig lykkes at finde en 
suppleant for Gitte Krogh. 
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Kreds Nordjylland. 
Den 5. september deltog 28 medlemmer i en udflugt til Thingbæk Kalkminer. Det var første gang, der ikke 
var tilmelding til en fyldt bus samt venteliste. Alligevel en rigtig god tur. 
 
Den 13. september deltog Kreds og Bestyrelse i jubilæumsfest for 111 deltagere: 
56 fejrede 40 år 
40 fejrede 50 år 
5 fejrede 60 år  
Ingen havde 70 års jubilæum.  
 
AnnaLise har deltaget i Inspirationsmesse i Aalborghallen, arrangeret af ’Senior og Omsorg’ Aalborg 
kommune. AnnaLise deltog som medlem af Faglige Seniorer. 
 
Kreds Hovedstaden har lige initieret et såkaldt Ringeprojekt, hvor seniorsygeplejersker, der for nylig er gået 
på pension, ringer ud til unge sygeplejersker med det formål at ’fastholde dem’ i DSR. Projektet ser 
foreløbig lovende ud. 
 
Kreds Syddanmark. 
Fra Vest (Esbjerg) skriver Tove Brinck: 

”Vores 2023 i kontaktudvalget er gået godt indtil nu, gode velbesøgte arrangementer, hvor vi 
sluttede foråret af med en udflugt i juni. 
Da det efterhånde er blevet ret omkostningstungt at benytte færdigpakkede ture, prøvede vi at stå 
for udflugten selv i år, det blev en kæmpe succes. Vi var en tur på Fanø, mødtes ved færgen i 
Esbjerg og tog den kommunale bus til Sønderho, hvor vi var på byvandring, fik dejlig frokost med 
lokale produkter og sluttede med en tur på kunstmuseet. 
 Vejret var perfekt, så der var ikke grund til alle bekymringerne! 

  
I onsdags startede vi med det første foredrag, Kurt Leth, kendt fra bl.a. TV SYD, vi var 38 tilmeldte, 
hvilket er det antal vi er til de fleste arrangementer. 
  
Vi har planlagt et dagsmøde den 14/9. hvor næste års program skal tilrettelægges. 
Vi har en Håndbog for kontaktudvalgets arbejde, som vi vil revidere, hvis tiden er til det. 
  
Vi har fået henvendelser fra medlemmer, som synes DSR`s nye hjemmeside er svær at finde ud af, 
håber det er et spørgsmål om tilvænning.” 
  
Fra Syd (Aabenraa) skriver Doris Klockmann 
”Sommerferien har været lang her i SYD, så første medlems arrangement er først 27/9, foredrag om mødet 
med pårørende.  
Bestyrelsen har lige. afholdt et møde, hvor vi startede med planlægning af programmet for 2024, så det kan 
blive sendt ud.  
Der var 6, fra vores område, som deltog i højskoleopholdet i Rødding”.  
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Fra Øst (Fyn) skriver jeg selv    : 
Der har været afholdt 4 møder og en sommerudflugt i Kontaktudvalget i år. Ved første møde i februar 
fremlagde Ingelise årsberetningen for seniorsammenslutningen på Fyn. Og herefter kom to repræsentanter 
fra Faglige Seniorer og fortalte om deres tiltag og opbygning af organisationen. Det var formanden fra 
sektor Fyn, Sonja Petersen og  organisationskonsulent Jan Skougaard. 
Ved mødet i Marts fortalte Karen Margrethe Maglekær om sin tid i Irak – ”Sygeplejerske i Sadam Husseins 
tjeneste” 
I april var der foredrag om ”Reden Odense” ved ledelses- og kommunikationskonsulent Camilla Kallan 
Larsen. 
Sommerudflugten blev afholdt i slutningen af maj. Turen gik til Kellers Minde Museum ved Brejning, Børkop. 
Frokost på ”Kryb i Ly” kro, afsluttende med kaffe i de ”Japanske Haver” ved Broby. En dejlig tur i godt vejr. 
Ved mødet i september kom fysioterapeut Vivi Olsen fra Middelfart og fortalte om rehabilitering efter bl.a. 
hjerneskader. 
Til alle møder og til sommerudflugten har der været god opbakning fra medlemmerne. 
  
Der har i foråret været kampvalg til Landsbestyrelsesposten mellem to kandidater. Valget blev afgjort og 
Lissi Skodborg Jørgensen trådte ind i Landsbestyrelsen ved Generalforsamlingen i Rødding og Doris 
Klockmann udtrådte. 
  
Jeg har ikke fået tilbagemelding fra Nord (Trekanten) 
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Referat fra møde i Landsbestyrelsen den 19. september 2023. 

 
 

Der var afbud fra Lene Tronholm. I stedet deltog Lilian Simonsen. 
 
1. Møde med Harun Demirtas og Susanne Quaade – foregik virtuelt via Teams. 
Susanne Quaade er administrativ konsulent og Landsbestyrelsens kontaktperson i Kvæsthuset. Susanne 
tager sig blandt meget andet af Hjemmesiden og Medlemslister. 
 
Harun udtrykker sin medfølelse over tabet af Mette Bille og lover AnnaLise sin opbakning. 
 
AnnaLise havde forud for mødet sendt Harun et notat indeholdende: 
a. fortegnelse over alle referater, der henviser til historikken vedrørende optagelsen i Faglige Seniorer og  
b. de spørgsmål, som vi efter 1 ¾ års medlemskab stadig ikke har fået svar på, nemlig 
 
1. Findes samarbejdsaftalen mellem DSR og FH? 
2. Hvilke forventninger har DSR til seniorsygeplejerskerne i Kommunegrupperne? 
3. Ligger der i DSR’s aftale med FH, hvilke sygeplejersker (medlem i SESAM’s bestyrelse eller medlem af           
    bestyrelsen i et kontaktudvalg), der kan sidde i FH’s bestyrelse? 
4. Samme spørgsmål rejser sig også vedr. Forbundsudvalget under FH, hvor vi har 2 pladser. 
     Altså hvem er valgbare? 
 
Harun havde ikke umiddelbart svar på de fremsendte spørgsmål, men beder Susanne Quaade undersøge, 
hvad der foreligger. 
 
Harun orienterede om Valget til Forperson - posten i DSR, og understregede vigtigheden af at afgive sin 
stemme. Harun oplyste, at antal afgivne stemmer udgjorde 12% (den 18.9). 
 
Planen har været, at Formandsvalget til FH skulle være afviklet, før Trepartsforhandlingerne kunne gå i 
gang. Morten Skov Christiansen er nu FH’s nye formand, og Næstformand er Nanna Højlund. 
 
Trods Regeringens udmelding om at tilgodese 4 grupper forudses svære forhandlinger, fordi alle offentlige 
ansatte kommer med krav og argumenter for at blive tilgodeset. Lønløftet på 2500,- kr. pr måned er over 
perioden frem til 2030! 
Modkrav fra arbejdsgiver vil være en reduktion af mulighederne for at gå på deltid, flexibilitet i retning af  
at miste tilhørsforhold til en bestemt afdeling samt villighed (for alle) til at tage del i vagt- og 
weekendarbejde. 
I det kommunale område bliver sygeplejeopgaverne stadig mere komplekse, hvilket kræver de fornødne 
kompetencer. Løsningen er ikke ansættelse af ufaglært personale; det sænker drastisk niveauet i 
sygeplejen til de plejekrævende borgere. 
 
Vil en øget flugt fra faget ikke være en konsekvens af kravet om fuld tid og vagtarbejde? 
Harun deler bekymringen og mener ikke, at nogen skal tvinges til vagtarbejde. 
 
Gitte Krogh påpeger det vigtige i, at prioriteringen ikke alene gælder Regionerne, men i mindst lige så høj 
grad kommunerne. Manglen på sygeplejersker i det kommunale område gør, at alt for mange komplekse 
plejeopgaver er lagt over på so - su’er og ufaglært personale med faldende kvalitetsniveau til følge. 
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Robusthedskommissionen er kommet med anbefalinger om at tage godt imod nyuddannede og skabe 
attraktive stillinger for seniorer. 
Der er også anbefalinger på at ansætte flere ufaglærte til nærmere definerede opgaver. 
Her tog Dorthe Boe, der repræsenterede FH i kommissionen, forbehold, hvorimod FOA ikke var kritiske på 
det punkt. 
Røster mente, at Dorthe Boe skulle ha’ trukket sig, men hun har søgt indflydelse ved at blive og bevare 
respekt og tillid. 
 
Susanne orienterede om, at Dagsordenen for Landsbestyrelsesmøderne lægges på Hjemmesiden og byttes 
ud med referatet, når det foreligger. 
Susanne sender medlemslister til landsbestyrelsesmedlemmerne, som gerne må videresende til den 
ansvarlige i kontaktudvalget.  
Susanne kan opdele listerne til de respektive kontaktudvalg, så de kan videresendes til den relevante 
person. 
Kredskontorerne kan trække data og oplyse om medlemstal m.m. 
Medlemslisternes anvendelse diskuteres i de enkelte kontaktudvalg. 
 
2. Annoncering af valg til SESAM. 
Se punkt 5 i referatet fra den 18.9.2023. 
 
3. Landsbestyrelsens kommende opgaver. 
AnnaLise Bonde: Formand. 
Lene Tronholm: Næstformand og Kasserer. 
Gitte Krogh: PR-og- IT ansvarlig. 
Lissi Skodborg Jørgensen: Højskoleansvarlig. 
Anne – Lise Erichsen: Sekretær. 
 
På Landsbestyrelsesmødet i Kolding den 12.10. kl. 14.00 – 13.10. kl.14.00 skal der tages stilling til en 
revision af procedurebogen. 
 
Sidste møde i Landsbestyrelsen i år er den 14.11. kl. 15.00 – den 15.11. kl. 13.00. på Hotel Nebo,  
Istedgade 6. København. 
 
 
4. Annoncering af højskole 2024. 
AnnaLise sætter bekendtgørelsen i Sygeplejersken no. 12. Derefter overtager Lissi annoncering m.m. vedr. 
højskolen. 
 
5. Dagsprogram for den sygeplejefaglige dag skal udleveres sammen med det øvrige materiale til 
generalforsamlingen. 
 
6. Emner til mødet på Koldingfjord. 

• Procedurebogen – læses igennem m.h.p. anden opbygning. 

• Emner til den sygeplejefaglige dag. 

• Fastsætte datoer for Landsbestyrelsesmøder i 2024. 

• Emner til mødet med kontaktudvalgsmedlemmer 2024. 

• Årshjulet 
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På Landsbestyrelsesmødet i november vil Hjemmesiden blive gennemgået. 
 
7 + 8 Pladser i Forbundsudvalg og Arbejdsudvalg. 
Der arbejdes på at finde kandidater til pladserne i de 2 udvalg -når præmisserne kendes. 
 
Referent Anne- Lise Erichsen 
Den 21. september 2023. 
 
 
  
 
 
 
 
 

 
 
 
 


